

# 推动五中全会精神入脑入心

中央宣讲团在天津、广东宣讲

## 深入学习贯彻党的 十九届五中全会精神

本报天津11月8日电 (记者龚相娟)8日上午,党的十九届五中全会精神宣讲报告会在天津举行。中央宣讲团成员、中共中央政治局委员、天津市委书记李鸿忠作贯彻党的十九届五中全会精神宣讲报告,1800多人参加报告会。

报告会上,李鸿忠从深刻认识我国进入新发展阶段的重大意义、有利条件和重要特征,准确把握二〇三五年远景目标和“十四五”时期我国发展的指导方针、主要目标、重点任务,牢牢把握构建新发展格局的战略构想和重要着力点,坚持党的全面领导、动员各方面力量为实现“十四五”规划和二〇三五年远景目标而团结奋斗等4个方面,进行了系统宣讲和阐释。

报告会结束后,李鸿忠与参加报告会的离退休干部、理论工作者、高校师生、社区党支部书记等进行了现场互动交流。

“学习五中全会精神,我深切感受到党中央对基层治理创新的高度重视,倍受鼓舞。”河西区挂甲寺街道社区宣讲员邵世伟说,挂甲寺街道成立了社区发展研究会,成员主要由社区居民组成,下一步研究会将继续结合基层实践探索,为完善共建共治共享的社会治理制度贡献力量。

“基层治理创新,要注重发挥群众的积极性和创造性,希望你们为提升社区治理水平献计出力。”李鸿忠说,近年来,天津坚持以党的建设引领基层治理创新,坚持“战区制、主官上、权下放”工作机制,推动基层社区管理服务取得新进步。

本报广州11月8日电 (记者姜晓丹)8日,学习贯彻党的十九届五中全会精神中央宣讲团在广东省广州市进行宣讲,中央宣讲团成员、中共中央政治局委员、广东省委书记李希作宣讲报告。广东省主、分会场约2.3万人参加报告会。

李希围绕“深刻认识我国进入新发展阶段的重大意义、有利条件和重要特征”“准确把握二〇三五年远景目标和‘十四五’时期我国发展的指导方针、主要目标、重点任务”“牢牢把握构建新发展格局的战略构想和重要着力点”“坚持党的全面领导,动员各方面力量为实现‘十四五’规划和二〇三五年远景目标而团结奋斗”等4个方面,对党的十九届五中全会精神进行全面宣讲和深入阐释。

报告会后,李希与来自省直机关、企事业单位、在穗高校的基本党员代表和学生代表等互动交流,分享学习体会。

“在构建新发展格局的过程中,广东作为经济大省,应担当什么样的角色?”听完报告,广州迈普再生医学科技股份有限公司董事长袁玉宇提出问题。李希表示,广东要努力建设法治化、市场化、国际化的营商环境,在构建新发展格局过程中联通全国、联通世界,发挥好战略支撑作用。

南方医科大学公共卫生学院院长、广东省疾病预防控制中心首席科学家杨杏芬说:“听了宣讲报告,感觉非常振奋。党的十九届五中全会擘画了发展蓝图,为我们指明了前进的方向,下一步我们要把五中全会精神转化为实际行动。”

(上接第一版)

医保报销也越来越方便。全国各定点医院基本实现实时结算,一些县市实现基本医保、大病保险、医疗救助等一站式结算。自从2016年底跨省异地就医住院费用直接结算系统开通后,跨省就医的参保患者也能实现实时结算。2019年,跨省异地就医直接结算272万人次。长三角地区、西南五省份(云南、贵州、四川、重庆、西藏)京津冀地区等还开展跨省异地就医门诊费用直接结算,大大方便异地就医人群。

每千人病床数增加到6.3张——

“在县医院做透析,报销比例高,也省了去市里大医院的折腾。”正在陕西省榆林市子洲县人民医院做血液透析治疗的老苗说。

两年前,老苗被确诊为尿毒症,从此开始在距家100多公里的榆林市一家三甲医院做血液透析。每周3次透析,治疗费加上往返交通费,让他感到负担沉重,一度想放弃治疗。他得知县人民医院开办了血液透析业务,且报销比例高,于是回到离家近的县医院透析,费用明显减少。

“一般手术都能开展,骨科能开展复杂手术,做微创手术也没有问题。”子洲县人民医院医务科科长姬文台说。近年来,在政府的资金、技术、政策支持下,子洲县人民医院建成了崭新的门诊大楼,服务能力、技术水平大幅提高,2018年被评定为二级甲等医院。

子洲县人民医院的变化是“十三五”期间我国医疗卫生服务快速发展的缩影。

医疗卫生基础设施发展迅速。2019年末,每千人口医疗卫生机构床位数为6.30张,较2015年增加1.19张;卫生人才队伍不断充实。2019年末,每千人口执业(助理)医师2.77人,每千人口注册护士3.18人,分别比2015年增加0.56人和0.82人;医疗服务能力明显增强。2019年,全国医疗卫生机构总诊疗人次达87.2亿人次,比2015年增加10.2亿人次。

人均预期寿命增长到77.3岁——

“今天气不错,我在小区里散了会儿步,和两个老邻居拉了拉家常。”北京市海淀区北下关街道双榆树南里二社区91岁老人马连枝,满面红光、精神矍铄。近年来,小区进行了适老化改造,还建了卫生服务站。他住的老楼加装了电梯,家中的卫生间、床、客厅走廊都安装了扶手。小区的卫生站有医护人员值班,如果身体有不适,打个电话,医生会立即上门,居家健康养老挺方便。

截至2019年底,我国居民人均预期寿命达77.3岁,比2015年增长1岁,主要健康指标优于中高收入国家平均水平。数据显示,2019年,孕产妇死亡率和婴儿死亡率下降到17.8/10万和5.6‰。全国所有县(市、区)普遍开展免费孕前优生健康检查。老年健康服务能力快速提升。全国设有国家老年医学中心1个,国家老年疾病临床医学研究中心6个,设有老年医学科的医疗卫生机构3459个。

## 中宣部举办学习贯彻党的十九届五中全会精神研讨班 学习领会全会精神 培训基层宣讲骨干

新华社北京11月8日电 11月5日至7日,中宣部在京举办学习贯彻党的十九届五中全会精神研讨班,深入学习领会全会精神,培训地方宣讲骨干,对学习贯彻全会精神基层宣讲工作作出安排。

与会同志认真学习领会习近平总书记在十九届五中全会上的重要讲话精神,学习领会全会精神,学习领会中央宣讲团动员会精神,并就做好全会精神的研究阐释、创造性开展基层理论宣讲工作,进行深入研讨交流。大家认为,党的十九届五中全会,是我国将进入新发展阶段、实现中华民族伟大复兴正处于关键时期召开的一次具有全局性、历史性意义的重要会议。全会审议通过的《建

议》通篇贯穿着解放思想、实事求是、变革图强的精神,在理论上、制度上、实践上都有新的重要突破,是全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的纲领性文献,是今后5年乃至更长时期我国经济社会发展的行动指南。

大家表示,学习好、宣传好、贯彻好党的十九届五中全会精神,是当前和今后一个时期全党全国的重要政治任务,也是宣传思想战线必须担负起的重大政治责任。要着力增强学习宣传贯彻的政治自觉、思想自觉和行动自觉,重点围绕习近平总书记在全会上的重要讲话和全会《建议》,原原本本学、全面系统学、深入思考学、联系实际学,努力掌握全会精神的丰

富内涵和核心要义。要精心遴选本地政治素质好、理论水平高、宣讲能力强的精干力量,深入开展面向基层的对象化、互动化宣讲,特别是做好针对青年群体的宣讲和互动交流。创新宣讲方式,发挥新媒体优势,扩大宣讲覆盖面和影响力。紧密联系干部群众的思想实际、工作实际,运用通俗易懂、生动鲜活的语言讲好发展成就、讲好未来愿景,推动广大干部群众切实把思想和行动统一到全会精神上来,把智慧和力量凝聚到落实全会确定的各项任务上来。

各地党委宣传部门有关负责同志、讲师团长、理论处长,有关高校和理论工作平台的负责同志,基层理论宣讲先进代表参加了研讨班。



沟壑变通途

近日,位于青海省黄南藏族自治州尖扎县境内的马康(马克唐镇至康杨镇)公路进入路面施工阶段。图为施工现场。

新华社记者 吴刚 摄

## 河南淅川“短中长”结合育产业助脱贫——

# 绿了山川 富了乡亲

本报记者 朱佩娴 本报通讯员 杨振辉

优质淡水养殖,让闹峪河优质的水源,成为乡亲们致富的源头活水!

在乡里和县移民局驻村扶贫工作队帮助下,一座投资180万元的公路桥横亘两岸,一条22公里的柏油路连通东闹峪村与山外的世界;村里引进药企,在山坡上栽植核桃树、林下套种黄姜、迷迭香千余亩;在河两岸开挖优质淡水养殖塘55亩。村里成立合作社,贫困户以扶贫小额贷款入股分红,财政全额贴息。

蔡俊山家种植黄姜12亩、养殖蜜蜂10箱、发展淡水养殖2亩,2017年家庭收入超过7万元,顺利脱贫。去年,蔡俊山还带动村民养殖蜜蜂近百箱,他为老乡们义务指导技术,共同发展起“甜蜜”产业。

东闹峪村党支部书记韩成伟介绍,受益于短线产业,2019年,东闹峪村65户建档立卡贫困户每户获得淡水养殖分红2000元,75户建档立卡贫困户每户获得光伏发电分红3000元;当年就有103户脱贫,贫困发生率降至0.51%。

## “中线”发展林果,铺就绿色致富路

10月12日,下湾村软籽石榴基地里,村民王文亮一边采摘,一边招呼过往游客:“咱这石榴不仅红艳圆润,而且籽粒无核,来,快尝尝!”

谈起今年的收入,王文亮算起账来:土地流转租金每年近4000元,在基地务工每年收入3.6万元,加上分红,每年仅石榴产业就收入5万元。

王文亮一家人生活曾过得紧巴巴:90多岁的母亲常年卧病在床,妻子也患病,医药费花了不少,俩孩子都在读书。“2016年春天,村里让我们跟着公司学种石榴,我感觉好日子就要来了。”王文亮回忆道。当时,淅川县引进一家生态农业公司,在老城镇下湾等村发展软籽石榴,下湾村268亩坡地全部流转给公司,公司招聘村民管护、采摘林果,村民有了相对稳定的工资收入。果树有了收益,农户和公司按1:9分成,农户再获“股金”。

淅川县县长杨红忠介绍,在推进高效生态产业发展过程中,县里出台多项政策,在基地建设、生产设施、信贷支持、资金扶持等方面给予补贴,积极整合农业、林业、水利、交通等项目资金,使项目跟着基地走,服务跟着产业走。

2016年,县里还整合资金,在水库边为乡亲们盖起了二层新居,站在楼顶就能观水景、看日出、听涛声。“咱也住进了‘湖景房’。”王文亮幽默地说。

2019年底,下湾村贫困人口全部脱贫摘帽。如今,67家企业入驻淅川投资生态农业,全县3.4万贫困人口在绿化库区中捧起“生态碗”,吃上“生态饭”,走上致富路。

## “长线”农旅融合,村美民富奔小康

烹制丹江鲜鱼、小炒山间野菜……位于仓房镇磨沟村的鸿运山庄,每逢节假日生意火爆。淅川县整合有关项目,扶持贫困户办农家乐,人均补贴7000多元。鸿运山庄经营者周伟介绍,自家领到6万多元



迎着复兴曙光,承载人民期盼,党的十九届五中全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》,描绘了我国进入新发展阶段的发展蓝图,是开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的纲领性文件,是今后5年乃至更长时期我国经济社会发展的行动指南。

这是一个继往开来的历史时刻。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全党全国各族人民砥砺奋进,“十三五”规划目标任务即将完成,全面建成小康社会胜利在望。回首百年来的风雨历程,中国共产党一经成立就义无反顾肩负起实现中华民族伟大复兴的历史使命,到如今即将全面建成惠及十几亿人口的更高水平的小康社会,取得了彪炳史册的伟大胜利。中国人民创造了人类发展史上的伟大传奇,中华民族伟大复兴向前迈出了新的大步,社会主义中国以更加雄伟的身姿屹立于世界东方。

这是一次团结奋进的伟大力量。即将进入新发展阶段,中国共产党将以怎样的精神状态和奋斗姿态开辟事业新局面,牵动全世界的关注目光。党的十九届五中全会将“十四五”规划与2035年远景目标统筹考虑,做好“两个一百年”奋斗目标有机衔接,对“十四五”时期我国发展作出系统谋划和战略部署。经济发展取得新成效、改革开放迈出新步伐、社会文明程度得到新提高、生态文明建设实现新进步、民生福祉达到新水平、国家治理效能得到新提升,一幅“十四五”时期经济社会发展的美好图景展现在世人面前。在新时代的伟大征程上,中国人民有决心、有能力谱写“两大奇迹”新篇章。

站在实现“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上,人们更加深刻地认识到,做好中国的事情关键在党,实现中华民族伟大复兴关键在党。在当代中国,国家发展有科学谋划,人民奋斗有方向指引,风险挑战能有力应对,原因就在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导。我们党作为百年大党,志在书写中华民族千秋伟业,团结带领人民进行革命、建设、改革,根本目的就是“为了让人民过上好日子”。把人民立场作为根本政治立场,把人民利益摆在至高无上的地位,是我们党坚持不懈的实际行动,始终不渝的发展实践。

初心致远,使命致行。习近平总书记强调:“党的十九大提出的‘两个一百年’奋斗目标,是人民对美好生活向往的集中体现,是当代中国共产党人最重要最现实的使命担当。”为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心和使命,激励共产党人栉风沐雨、不断前进。奋进新时代、开启新征程,不断叩问初心、守护初心,不断坚守使命、担当使命,一定能凝聚团结奋斗的磅礴伟力。抖擞精神再出发,我们必须强化理论武装、深化自我革命、勇于担当作为,为实现新时代党的历史使命不懈奋斗。

“乘风好去,长空万里,直下看山河。”瞻望中华民族伟大复兴的光明前景,其趋势不可逆转,其潮流不可阻挡,其力量不可战胜。全体中华儿女砥砺奋斗精神,共襄盛世伟业,必能为中国开辟更加繁荣昌盛的前景,为中华民族创造更加幸福美好的未来。

补贴后办起农家乐,营业5年来,每年收入超10万元,还带动3户贫困户脱贫。在磨沟村,至今已有37户村民办起农家乐。

对于靠近景区,水库的贫困户,淅川县立足区位优势,以创建丹江口国家5A级景区为契机,构建环丹江湖旅游圈,设立旅游发展基金,制定农家乐宾馆奖励扶持办法,把贫困户嵌入旅游链条精准受益,让好风景有了“好钱景”。截至目前,全县建成乡村旅游示范村36个、乡村旅游示范园40家、农家乐和特色民宿500多家,旅游从业人员3万多人,年接待游客达到500余万人次。2019年旅游业综合效益36亿元,带动人均增收1500元。

如今的淅川,山越来越绿。发展软籽石榴、杏李等林果38.7万亩,林下套种中药材面积达50%。“水源”“林海”“果乡”“药库”等特色生态品牌逐渐打响;3年治理荒山53.2万亩,森林覆盖率达45.3%,人工造林面积连续13年位居河南省前列。

水越来越清。丹江口水库6年持续向京津冀豫4地输水340亿立方米,北京、天津、石家庄、郑州等沿淮19座大中城市5310多万居民受益,水质稳定在Ⅱ类标准以上。

乡亲们的钱袋子越来越鼓。淅川县贫困户产业扶持参与率达100%,贫困发生率由2015年底的10.66%降至2019年底的0.9%。

**全面建成小康社会  
“百城千县万村调研行”**